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GENERAL ISSUES

SOCIAL THEORY AND SOCIAL SCIENCE

Biography and Society. The Life History Approach in the Social Sciences.
Ed. by Daniel Bertaux. Sage Publications, Beverly Hills, London 1981. vii,
309 pp. § 25.00.

Being dissatisfied with the present state of sociology (“Maybe sociology has
degenerated to the point where it cannot even see its own decrepitude”), the
French editor has (re)turned to the “life-record” approach of Thomas and
Znaniecki. He has found a number of kindred spirits, including two Poles
and one Hungarian, who have contributed to the present volume. For all
their references to Sartre’s concret singulier most of the seventeen items
make a rather theoretical impression, but there are also some samples of
concrete oral history.

FiscHER, MiCHAEL W. Die Aufkliarung und ihr Gegenteil. Die Rolle der
Geheimbiinde in Wissenschaft und Politik. Duncker & Humblot, Berlin
1982. 348 pp. DM 118.00.

This is a new book, not written by a historian and based on printed materials
only, on the role played by secret societies in modern political and
ideological affairs. Professor Fischer concentrates on the Rosicrucians, the
Freemasons and, particularly as regards the German lands, the Illuminati.
Unfortunately he has not used recent publications such as Geheime
Gesellschaften (cf. IRSH, XXV (1980), p. 292). An index of names is
appended.

Hook, SIDNEY. Marxism and Beyond. Rowman and Littlefield, Totowa
(N.J.) 1983. xit, 225 pp. § 22.95.

The minor writings that make up the present volume link up chrono-
logically with Professor Hook’s Revolution, Reform, and Social Justice,
which was noticed in IRSH, XXII (1977), p. 257. Most of the eighteen
chapters are book reviews, e.g., of Kolakowski’s Main Currents of Marxism.
The author’s critical appraisal of Marx and Marxism (especially neo-
Marxism) has not really changed in the mean time.
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KrLoPFLEISCH, REINHARD. Freiheit und Herrschaft bei Claude-Henri de
Saint-Simon. Eine wissenschaftsgeschichtliche Studie iiber die Entwick-
lung des sozialen Freiheitsbegriffs von Rousseau iiber Saint-Simon zu
Marx. Peter Lang, Frankfurt/M., Bern 1982. 436 pp. S.fr. 80.00.

The above study starts from the assumption that the essential controversy
within sociological theory is not that between “bourgeois” and “Marxist”,
but the discord between those who want the social system to be central in the
analysis and those to whom thought and will of the individual rank first. The
roots of this dispute are searched for by the author in the starting period of
sociology. By means of a detailed reconstruction it is traced how successively
Rousseau, Saint-Simon and Marx made the connection between individual
striving after freedom and the orientation towards society. Here Saint-
Simon gets by far the most attention, for according to the author he was the
link between Rousseau’s radical philosophy of liberty and Marx’s aim of a
revolutionary overthrow of capitalism.

Utopieforschung. Interdisziplindre Studien zur neuzeitlichen Utopie.
Hrsg. von Wilhelm VoBkamp. J. B. Metzlersche Verlagsbuchhandlung,
Stuttgart 1982. 3 vols. vi, 430 pp.; v, 386 pp.; v, 470 pp. DM 128.00.

The present studies have their origin in a seminar on the Utopian genre
and Utopian thought at the Centre for Interdisciplinary Research of the
University of Bielefeld, which was attended by historians, philologists and
sociologists. While the opening volume is characterized by a systematic
approach, the other two are roughly chronological. Vol. 2 has no less than
four contributions on More’s Utopia, including a somewhat dilettantish one
by Norbert Elias. Each volume has a separate index of names, and Vol. 3
also has an aggregate subject index.

HISTORY

DONNEUR, ANDRE. L’Internationale socialiste. Presses Universitaires de
France, Paris 1983 126 pp. F.fr. 20.00.

This little book deals, in a short compass, with the history of the Socialist
International, starting with its foundation in 1951. As the International
“cannot well be understood without a knowledge of its past”, the author also
deals with the organizations he considers to be its precursors: the IWMA,
the Second International, and the Labour and Socialist International.
Relatively much attention is given to the development since 1976, because
in that year the Socialist International really started to take root in the Third
World. As a whole the booklet is conveniently arranged but quite super-
ficial, confining itself mainly to a discussion of congresses and resolutions.
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Esistere come donna. Mazzotta, Milano 1983. 300 pp. Il L. 30000.

The present volume is the catalogue of an ambitious exposition organized
under the auspices of the municipality of Milan. It consists of richly illus-
trated capita selecta from the history of women in Europe, Italy in parti-
cular. Female labour and discrimination alternate with famous women and
the feminist movement. Everything is seen from a feminist vantage point,
and the appended bibliography is in keeping.

PLEKET, H. W., H. W. SiNGOR [en] H. S. VERSNEL. Korte maatschappij-
geschiedenis van de antieke wereld. Wolters-Noordhoff, Groningen 1983.
149 pp. Ill. Maps. D fl. 24.75.

If the societal history of the ancient world is not the only subject of the above
volume, it certainly is the main subject. The authors pay considerable
attention to the component parts of the societies in question. Aimed at
Dutch undergraduates, the book is written in a sometimes annoyingly
popular style.

WITTMANN, ERICH. Zwischen Faschismus und Krieg. Die Sozialistische
Jugendinternationale 1932-1940. Mit einem Vorwort von Raimund Low.
Europaverlag, Wien 1982. xii, 207 pp. S 148.

Basing himself primarily on materials in the Internationaal Instituut voor
Sociale Geschiedenis and the Archiv der Sozialen Demokratie, Bonn, the
author relates the institutional history of the Socialist Youth International,
from the Fourth Congress in Prague (1932) to the outbreak of the Second
World War, which meant the end of the organization. Though mainly
descriptive, the study does not lack critical discernment. It is convincingly
argued that the SYI did not practise what it preached, and that the close ties
with the Labour and Socialist International are to a large extent responsible
for this discrepancy.

OTHER BOOKS

LITTLER, CRAIG R. The Development of the Labour Process in Capitalist
Societies. A Comparative Study of the Transformation of Work
Organization in Britain, Japan and the USA. Heinemann Educational
Books, London 1982. x, 226 pp.

LUXEMBURG, Rosa. Gesammelte Briefe. Dietz Verlag, Berlin 1982; 1983; 1984.
5vols. 54*, 721 pp.; 3*, 455 pp.; 3*, 334 pp.; 3*, 418 pp.; 3*, 512 pp.

CONTEMPORARY ISSUES

Communism and the Politics of Inequalities. Ed. by Daniel N. Nelson. D.
C. Heath and Co., Lexington (Mass.), Toronto 1983. ix, 291 pp. § 29.95.
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The ten studies that make up the present volume are concerned with
the political and the socio-economic inequalities within and between
Communist States. Four comparative analyses, constituting the first part,
point to the dependency of the East European countries on the Soviet Union
(Valerie J. Bunce), the contrast between revolutionary pretensions and
actual political inequalities (the editor), the differences and similarities as to
welfare ideologies and “policy styles” between the Soviet Union, Britain
and the USA (John D. Robertson), and regional inequalities in Communist
nations (Cal Clark). The second part comprises six case-studies, €.g., on
inequalities as background of the Polish crisis of 1980-81 (Jack Bielasiak)
and on regional contrasts in Yugoslavia (Susan L. Woodward).

Zwick, PETER. National Communism. Westview Press, Boulder (Colo-
rado) 1983; distr. by Bowker Publishing Company, Epping (Essex). x, 260
pp- $ 28.50. (Paper: § 12.00.)

The concept of National Communism, nowadays topical with Western
political scientists, does not refer to a phenomenon like the one-time
German Nationalbolschewismus, but to the emergence of Communist States
that are not dominated by the Soviet Union. According to the author of this
study, which is mainly in the field of the history of doctrine, such manifes-
tations of National Communism do not mark the decline and fall of
Marxism-Leninism, but only bring out “the continued dynamism and
vitality of communism”.

CONTINENTS AND COUNTRIES

AMERICA
Chile

DESHA;O, PFTER. Urban Workers and Labor Unions in Chile 1902-1927.
The University of Wisconsin Press, Madison 1983. xxxi, 349 pp- $ 30.00.

The present study is intended “to provide a ‘bottom-up’ view of industrial
relations in Chile”, and to refute many orthodox views of the historians
Ramirez, Jobet and Vitale. The author offers a structural analysis of the
working class, the trade unions and the labour struggle in Santiago and
Valparaiso, proving the predominance of Anarchism and Anarcho-Syndi-
calism in the organizations and the struggle, and stressing the fact that the
Chilean worker functioned as an independent agent in the period under
consideration. His book is based on manuscript materials from several
countries, interviews and all kinds of printed sources. It contains useful
appendices.
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United States of America

FILLER, Louls. A Dictionary of American Social Change. Robert E.
Krieger Publishing Co., Inc., Malabar (Florida) 1982. vii, 256 pp. § 16.50.
(Paper: § 10.50.)

“This Dictionary of American Social Change [...] is in part a protracted
essay in independent thinking. Its purpose is to be suggestive.” It certainly is
an idiosyncratic enterprise rather than a work of reference. Most, but not all,
of the entries pertain to the United States past and present, and the term
“social change” in the title is pretty meaningless. The volume is printed in
an impossibly small type.

FisHBEIN, LESLIE. Rebels in Bohemia. The Radicals of The Masses,
1911-1917. The University of North Carolina Press, Chapel Hill 1982. xv,
270 pp. 111. $ 24.50.

The Masses was the best-known radical American periodical in the first
quarter of the twentieth century. The contributors were mostly from
Greenwich Village, New York City; among them were Upton Sinclair, John
Reed, Emma Goldman, Walter Lippmann and Max Eastman. Professor
Fishbein analyzes the short-lived history of the periodical, which was start-
ed by the Dutchman Piet Vlagin 1911 and came to an end in 1917 as a result
of the Espionage Act, which had passed in that year. The author stresses,
on the one hand, the innovatory intellectual sway of The Masses (the
dissemination of, e.g., Freud’s ideas), but on the other hand she finds fault
with the periodical, because it never realized an organic bond with the
working class and thus did not fulfil its purpose as it was stated in its name.

LicHt, WALTER. Working for the Railroad. The Organization of Work in
the Nineteenth Century. Princeton University Press, Princeton 1983. xx,
326 pp. I1L. § 27.50.

In his Victorian Railwaymen Peter Kingsford investigated the emergence
and development of railway labour in Britain (cf. IRSH, XVII (1972), p.
778), and now Dr Licht engages in the same task for the United States, in
which he occasionally compares his findings with those of Dr Kingsford.
The growth of the railway system is sketched from the beginnings (circa
1830) to the major strikes of 1877, and the author gives as well information
on the industrial relations. The insecurity of the railwaymen’s living (“less
than a majority of nineteenth-century railwaymen found constant em-
ployment in the trade”) is amply discussed, and so are the work incentives
(relatively high wages, bonus systems, etc.) and the wage differences be-
tween various groups. The last chapter deals in short with the developments
after 1877.
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NEUFELD, MAURICE F., DANIEL J. LEaB [and] DOROTHY SWANSON.
American Working Class History. A Representative Bibliography. R. R.
Bowker Company, New York, London 1983. xi, 356 pp. $ 29.95.

The present volume is a revised, expanded and updated version of
Maurice Neufeld’s Representative Bibliography of American Labor History,
which was noticed in IRSH, IX (1964), p. 513. The 7,261 titles listed are
arranged thematically; the items gathered under the headings “Periods
of Development” and “Individual Occupations, Trades, and Industries”
occupy most of the space. On the whole the titles are rendered accurately,
though there are some mistakes with publications that are not in English.

ASIA
China

SHAFFER, LYNDA. Mao and the workers. The Hunan labor movement,
1920-1923. M. E. Sharpe Inc., Armonk (N.Y.), London 1982. xvii, 251 pp.
Maps. $ 30.00. '

At least nine of the nineteen unions in Hunan were at strike from September
to December 1922. Starting with an outline of the regional labour move-
ment, in which Mao Zedong played a major part as head of the Labour
Secretariat, the present author analyzes the four strikes on which the most
documentary materials are available. The results of the investigation are
truly remarkable. Contrary to what Jean Chesneaux maintained, viz., that
the vanguard was made up by the workers from the modern capitalist
enterprises, Dr Shaffer shows that it was the artisans, who were threatened
by the changes in the guilds and by cheap juvenile labour, as well as the
miners who belonged to traditional contract-labour gangs, that constituted
the vanguard in the strikes.

Iran

ABRAHAMIAN, ERVAND. Iran Between Two Revolutions. Princeton Uni-
versity Press, Princeton 1982. xiii, 561 pp. $ 45.00. (Paper: $ 16.00.)

The history of modern Iran is one big paradox. The Constitutional Revo-
lution (1905-09) saw the short-lived triumph of the westernized intel-
ligentsia, and the “pluralist” political period from 1941 to 1933 led to
large-scale opposition headed by the Tudeh Party, but the Islamic Revo-
lution (1977-79) brought the traditional clergy to the fore. In his thorough
and well-conceived study Professor Abrahamian tries to account for this
paradox. He traces in great detail the social and economic development of
Iran from circa 1850 onwards, and argues, among other things, that the
rapid societal change during the twentieth century (industrialization and
urbanization) uprooted broad layers of the population, which came to voice
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their social and political protest in terms of religion, since they had no
political organizations or other means to defend their interests.

EUROPE

Auf dem Wege zur Massengewerkschaft. Die Entwicklung der Ge-
werkschaften in Deutschland und GroBbritannien 1880-1914. Hrsg. von
Wolfgang J. Mommsen und Hans-Gerhard Husung. Klett-Cotta, Stuttgart
1984. 510 pp. DM 160.00.

The essays collected in this volume have their origin in a symposium
convened by the German Historical Institute in London in the summer of
1981, the purpose of which was to contribute to the comparative historio-
graphy of notably the German and the British trade unions in the period
before the First World War. The twenty-two essays deal with many relevant
aspects of the subject, and also give a good impression of differences in
assessment with various authors. Topics are, for instance, changes in the
labour processes (Richard Price, Alastair Reid), Syndicalist influences (Dirk
H. Miiller, Robert J. Holton), Social Democratic influences (Jay M. Winter,
Hans Mommsen), and state interference in industrial relations (John
Saville, Klaus Saul). Eric Hobsbawm puts the New Unionism in a compa-
rative European perspective, while Sidney Pollard sheds light on its eco-
nomic background.

Brix, EMIL. Die Umgangssprachen in Altosterreich zwischen Agitation
und Assimilation. Die Sprachenstatistik in den zisleithanischen Volkszih-
lungen 1880 bis 1910. Hermann Bohlaus Nachf., Wien, Koln, Graz 1982.
537 pp. S 1136.

From 1880 the decennial census conducted in the Austrian half of the
Hapsburg Monarchy also inquired after the language commonly or pre-
ferably spoken by the examinee. Although this was not intended by the
authorities, the Umgangssprache question became a political issue and a
subject of dispute in the struggie between the nationalities. The present
author gives the linguistic census returns of 1880-1910 in the form of
tables and diagrams, but the body of the text is devoted to the concomitant
struggle.

JaucH, SUSANNE, RENATE MORELL [und] UrrLa ScHICKLER. Gewerk-
schaftsbewegung in Frankreich und Deutschland. Ein kontrastiver Ver-
gleich ihrer zentralen Merkmale bis zum Ersten Weltkrieg. Mit einem
Vorwort von Hanns-Albert Steger. Campus Verlag, Frankfurt, New York
1984. 189 pp. DM 38.00.
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The present study uses the “contrastive method”: a certain element of the
French trade-union (and labour) movement is singled out and compared
with the corresponding feature in the German counterpart. Thus several
topics come up for discussion: the type of worker, the ideas on organization,
the various forms of struggle, the relations with the State, and Socialism and
revolution. Even if the authors base themselves on a very limited amount
of secondary materials and tend to string together quotations from other
historians, they yet bring out some striking antitheses by means of this
method. Irritating, though, is their bias in favour of the French movement.

LANGE, PETER, GEORGE Ross [and] MAURIzIO VANNICELLL. Unions,
Change and Crisis: French and Italian Union Strategy and the Political
Economy, 1945-1980. George Allen & Unwin, London, Boston, Sydney
1982. viii, 295 pp. £ 20.00.

This is the first of two volumes on trade-union responses to the present crisis
in France, Italy, Britain, the Federal Republic and Sweden. Professor Ross
deals with the policy of the French unions, Messrs Lange and Vannicelli
with that of the Italian unions, and Messrs Lange and Ross with the dif-
ferences and similarities in the two courses of action. The essential con-
clusion is that during the ’seventies the French and the Italian unions came
to develop highly divergent strategies. The French movement was marked
by a “belligerent and principled refusal to play any role in the ‘management
of the crisis’”, while its Italian counterpart was critically co-operative, aim-
ing at a gradual transformation.

Austria

SULLY, MELANIE A. Continuity and Change in Austrian Socialism. The
Eternal Quest for the Third Way. East European Monographs, Boulder
(Colorado) 1982; distr. by Columbia University Press, New York. xiv, 288
pp. llL. Maps. $ 25.00.

The present volume describes the development of Austrian Social Demo-
cracy from the Hainfeld Congress up to 1981. It is a compendious survey of
the institutional moulding of the SDAP, the Revolutionary Socialists and
the SPOe, and offers comprehensive data on membership and electoral
performance. However, the author’s approach remains superficial, as she
concentrates almost exclusively on the party apparatus and the conceptions
of the party ideologists. No light whatever is shed on the societal back-
ground, nor on the life experiences and outlooks of the rank and file.

Bulgaria
CraMPTON, RICHARD J. Bulgaria 1878-1918. A History. East European

Monographs, Boulder (Colorado) 1983; distr. by Columbia University
Press, New York. xiv, 580 pp. Maps. § 35.00.
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This “introductory history for the non-specialist” covers the period from the
foundation of the modern Bulgarian State to the end of the First World
War. The author deals with social and economic developments as well as
with political events, both national and international. His main conclusion
is that during the period under discussion Bulgarian history, for all the riots
in the countryside (1899-1900) and in the towns (1906-07), was characteriz-
ed by social stability, a symptom of which was especially the continuing
preponderance of small peasant property. The argument is lucidly com-
posed, but it is irritating that in the analysis of agrarian relations the
denotation of words like holding and of square-measure terms should vary
so much.

Denmark

LoGUE, JoHN. Socialism and Abundance. Radical Socialism in the Danish
Welfare State. University of Minnesota Press, Minneapolis 1982. xxii, 355
pp- $ 35.00.

Central in the present study is the Socialist People’s Party, which split off
from the Danish CP in 1959. The relative success of the new party brings the
author to raise the question whether the Welfare State obviates the pre-
conditions of radical Socialism or whether it only provides a new breeding
ground for such a political current. By means of a detailed analysis of
the party (voters, members, activists) in particular and the Danish labour
movement in general Dr Logue tries out eight hypotheses that claim to
account for the attraction of radical Socialism. His conclusion is that es-
pecially two of the hypotheses are apposite: the one concerning political
culture (socialization) and the one concerning new demands engendered by
the Welfare State: “The Socialist People’s Party’s relative success has been
a product of its ability to combine the traditional socialist appeal for eco-
nomic equality with a new empbhasis on redistributing authority.”

France

BrowN, BERNARD E. Socialism of a Different Kind. Reshaping the Left in
France. Greenwood Press, Westport (Conn.), London 1982. xiv, 200 pp.
$29.95.

A few years ago President Mitterrand proclaimed that French Socialism is
“the only new idea in Europe”. Professor Brown sets out to describe the
ideological aspects of this “new” Socialism and place them in their historical
context. He shows how in the second half of the ’seventies there was a
confluence of various trends: a modified version of the idea of autogestion,
which had become popular since May 1968, the critique of the old Social
Democratic model, and the relative de-Stalinization of the PCF. At the
same time the author points to the limits of the new vision as asserted by
Mitterrand. In the practice of politics there never was a synthesis of the
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revolutionary and the Social Democratic currents within the Left: “not yet,
probably not for a very long time, perhaps not ever”.

CHALINE, JEAN-PIERRE. Les bourgeois de Rouen. Une élite urbaine au
XIXe siécle. Presses de la Fondation Nationale des Sciences Politiques,
Paris 1982. 509 pp. Maps. F.fr. 250.00.

Avoiding the well-known stereotypes to be found in the writings of
Marx and Flaubert, Professor Chaline has made a pioneering study of the
bourgeoisie of nineteenth-century Rouen. This is defined as an elite in terms
of property and prestige, comprising about eleven per cent of the local
population. An analysis of its social and geographical origins is followed
by a detailed treatment of its economic record, its wealth, its way of life and
its specific mentality. Full account is taken of intra-group heterogeneity
and tensions, the elite presenting itself as a puzzle rather than as a block.
Numerous diagrams are appended.

GAUNY, GaBRIEL. Le philosophe plébéien. Textes prés. et rass. par
Jacques Ranciére. La Découverte/Maspero, Paris; Presses Universitaires
de Vincennes, Saint-Denis 1983. 206 pp. F.fr. 65.00.

Louis Gabriel Gauny is one of the nineteenth-century labour aristocrats
figuring in Mr Ranciére’s book La nuit des prolétaires, which was noticed
in IRSH, XXVII (1982), p. 374. Although Gauny thought himself best
qualified as a poet, the present volume is confined to his prose, samples of
which are either reprinted or published for the first time.

HEUVEL, GERD VAN DEN. Grundprobleme der franzosischen Bauernschaft
1730-1794. Soziale Differenzierung und sozio-6konomischer Wandel vom
Ancien Régime zur Revolution. Mit einem Vorwort von Abel Poitrineau.
R. Oldenbourg Verlag, Miinchen, Wien 1982. 138 pp. DM 42.00.

This is a useful introduction to the recent literature on the social history of
the French peasantry during the eighteenth century. Although various types
of differentiation — social, regional and chronological — should be taken
into account, significant comparisons and cautious generalizations are pos-
sible, e.g., as regards a trend towards proletarianization and the impact of
the revolutionary legislation.

REGOURD, FLORENCE. La Vendée ouvriére. Gréves et ouvriers vendéens
1840-1940. Le Cercle d’Or, Les Sables-d’Olonne 1981. 353 pp. Ill. Maps.
F.fr. 154.00.

The present doctorate thesis (Nantes 1980) offers a detailed analysis of
the workers’ movement in the Vendée Department from the origins to the
German occupation. The first part describes the development of the various
occupational groups, for instance, the dockers and the miners; the second
partis a searching investigation of the trends to be found in strike behaviour
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(rhythm, frequency, intensity, etc.); the third and final part delineates the
history of the workers’ organizations. The composition of the volume is fine,
but the graphical content (notably the many maps) leaves something to be
desired as to its technical execution.

SINGER, BARNETT. Village Notables in Nineteenth-Century France.
Priests, Mayors, Schoolmasters. State University of New York Press,
Albany 1983. viii, 199 pp. § 34.50. (Paper: $ 11.95.)

Following in the footsteps of Eugen Weber and his pioneering Peasants
into Frenchmen (cf. IRSH, XXII (1977), p. 124), Professor Singer traces
the changes in the social positions of in particular priests and mayors in
the French countryside up to the First World War, with an emphasis on
Brittany. He starts from the strained relations and the latent tug-of-war
between the two categories of village notables, and demonstrates how the
schoolmasters operated as in-betweeners. Some of Weber’s conclusions are
sustained, though qualified; the ambivalent role of the notables, who, both
protecting regional characteristics and promoting national integration, act-
ed in defence of progress as well as of conservation, is stressed.

Wart, IRwWIN M. French Communism in the Era of Stalin. The Quest for
Unity and Integration, 1945-1962. Greenwood Press, Westport (Conn.),
London 1983. xii, 267 pp. $ 29.95.

In this study Professor Wall puts the PCF during the years of the Cold
War in a very unfavourable light. He speaks of “fascist-like chauvinism”,
compares the cult of Thorez to “the deification of a despot”, and descries
analogies between the party culture and “cults like Jonestown or the
Moonies”. On the whole, though, the analysis keeps to the cold facts; the
author’s endeavours to account for the developments he describes are
commendable, but not always convincing. Thus, he tries to explain, with a
certain inclination towards sociologism, the autocratic structure of the
party from the “need to insure that an elite drawn from the working class
remained in control”.

WRIGHT, GORDON. Between the Guillotine and Liberty. Two Centuries of
the Crime Problem in France. Oxford University Press, New York, Oxford
1983. xi, 288 pp. I11. § 19.95.

In his new book Professor Wright analyzes the shaping of French thinking
and course of action concerning the punishing of criminal conduct. The
study covers the whole period from the middle of the eighteenth century up
to the present, and shows how the penaities from the time of the ancien
régime (servitude in the galleys, hard labour in shore-based bagnes) were
replaced after 1789 by imprisonment and convict transportation to
overseas penal colonies. Challenging all the time theoreticians like Otto
Kirchheimer and Michel Foucault, the author asserts his view ‘“that the
relationship between values and socioeconomic base, then as now, was
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reciprocal”, and that explanations should always be as simple as possible.
“Sometimes, in human affairs, things are what they seem.”

OTHER BOOKS

RoBRIEUX, PHILIPPE. Histoire intérieure du Parti communiste. I. II. 1II
(1972-1982). 1V. Fayard, Paris 1980; 1981; 1982; 1984. 581 pp.; 733 pp.; 542
PP 974 pp.

Germany

BEck, DOROTHEA. Julius Leber. Sozialdemokrat zwischen Reform und
Widerstand. Einl. von Willy Brandt. Vorwort von Hans Mommsen. Siedler
Verlag, Berlin 1983. 384 pp. Ill. DM 39.80.

Dr Beck has written a well-researched political biography of Julius Leber,
the Social Democrat who even before 1933 criticized official SPD policies
as well as orthodox Marxism, and who had the courage of his opinions till
his death on the gallows on January S, 1945. Much attention is paid to his
relations with other Social Democrats during the Weimar Republic, his first
detention by the Nazis (1933-37), and his (critical) co-operation with the
Goerdeler opposition. Over a hundred pages of letters and diary notes
(1933-45) are appended.

Innenpolitische Probleme des Bismarck-Reiches. Hrsg. von Otto Pflanze
unter Mitarbeit von Elisabeth Miiller-Luckner. R. Oldenbourg Verlag,
Miinchen, Wien 1983. xii, 304 pp. DM 78.00.

The present volume contains the proceedings of an international sym-
posium held in Munich in 1981. The focus is on domestic politics in the
Second Empire. However, this subject is not approached on the lines of
the new orthodoxy represented by Hans-Ulrich Wehler, which for all its
critique still overrates the role played by Bismarck. James J. Sheehan
‘has contributed an interesting survey of the recent literature on the social
history of German politics. The editor deals critically with the neo-orthodox
generalization of the Sammlungspolitik. We further mention Ernst Engel-
berg’s contribution on Social Democracy and petty-bourgeois democracy
during the ’eighties, Werner Conze’s on Germans and Poles, and Klaus J.
Bade’s on the foreign-labour issue in the Prussian countryside, 1885-90.
There is one item in which Bismarck is very much in the centre, viz., a report
on his newly discovered papers at Friedrichsruh, by Werner P6ls.

JascHKE, HANS-GERD. Soziale Basis und soziale Funktion des National-
sozialismus. Studien zur Bonapartismustheorie. Mit einem Vorwort von
Eike Hennig. Westdeutscher Verlag, Opladen 1982. xvi, 291 pp. DM 38.00.

The New Left fashion of theorizing on Fascism has been particularly dis-
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appointing when it comes to new scientific insights. Dr Jaschke tries his
hand at the subsequent delivery of an empirical (and at the same time
“materialist”) basis as far as Nazism is concerned. Brushing up the well-
known application of Marx’s theory of Bonapartism, he first deals with the
rapprochement between Nazism and big business (a political abdication of
the latter for fear of social revolution is denied), and then with the question
of what Nazism meant to its rank-and-file supporters. In Professor Hennig’s
foreword it is of course Arthur Rosenberg who is quoted.

Jidisches Leben in Deutschland. Selbstzeugnisse zur Sozialgeschichte
1918-1945. Hrsg. und eingel. von Monika Richarz. Deutsche Verlags-
Anstalt, Stuttgart 1982. 495 pp. Ill. DM 48.00.

This is the final volume of selections from Jewish memoirs and autobio-
graphies collected by the Leo Baeck Institute (cf. IRSH, XXII (1977), p. 282,
and XXV, p. 127). It opens with some telling pre-1930 fragments from the
memoirs of the Social Democrat Philipp Lowenfeld, and these are followed
by other selections, mainly written by Jews with a middle-class background.
Many of the selections pertaining to the Nazi era are real documents
humains. Those written by Gerhard Bry shed some light on the Neu Be-
ginnen group.

KINNER, KLAUS. Marxistische deutsche Geschichtswissenschaft 1917 bis
1933. Geschichte und Politik im Kampf der KPD. Akademie-Verlag,
Berlin 1982. 526 pp. M 48.00.

While Marxistische deutsche Geschichtswissenschaft 1917 bis 1933 resembles
the misleading book titles not unusual in West Germany (thus, the historical
writings of Arthur Rosenberg are ignored completely), the subtitle is a fairly
exact description of what the present volume is about. The management
of German and foreign history by the KPD, whether for support or
for illumination, is treated in great detail. Together with the insights and
hindsights of the present-day SED the reception of Leninism is applied as a
yardstick of progress and truth.

KLINKSIEK, DOROTHEE. Die Frau im NS-Staat. Deutsche Verlags-Anstalt,
Stuttgart 1982. 177 pp. DM 22.00.

The present volume is a well-researched monograph on Nazi policies
in regard to women and the actual status of women in the Third Reich. As
for the latter the author disagrees with the conclusion arrived at by Jill
Stephenson in her Women in Nazi Society (vide IRSH, XXII (1977), p. 286),
nor does she subscribe to the view that women contributed significantly
to Hitler’s electoral successes. She has used a wealth of published and
unpublished source materials, but she is less familiar with the secondary
literature on the subject (cf,, e.g., IRSH, XXI, p. 137, and XXV]I, p. 399).

Mahnruf einer deutschen Mutter an die gemiBhandelten deutschen
Soldaten sowie andere Gedichte, die Arbeiterinnen und Arbeiter unter
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dem Sozialistengesetz an die Redaktion des illegal vertriebenen “Sozial-
demokrat” geschickt haben und die nicht abgedruckt wurden. Zum
allererstenmal verdffentlicht, eingel. und mit Anm. vers. von Hans-Josef
Steinberg, mit einem Nachwort von Wolfgang Emmerich. WWA Verlag,
Bremen 1983. 172 pp. Ill. DM 19.80.

In the Bernstein Papers in the Internationaal Instituut voor Sociale Ge-
schiedenis there is a body of poems which were sent to the editors of the
illegal periodical Sozialdemokrat in the years of the Anti-Socialist Law.
Most of them are now published for the first time, as they were originally
rejected, presumably because they were either too clumsy or too radical.
Together they offer an interesting view of the mentality of the then Social
Democratic rank and file. There is a short annotation by the editor, and the
whole is concluded with a brief epilogue by Mr Emmerich.

OLBRICH, JOsEF. [Hrsg.] Arbeiterbildung nach dem Fall des Sozialisten-

gesetzes (1890-1914). Konzeption und Praxis. Westermann, Braunschweig
1982. 410 pp. DM 35.00.

The present volume, which is devoted to workers’ education in pre-1914
Social Democracy, comprises a great number of documentary texts from
the period, introduced by essays, both short and long ones, and ali meeting
high standards. Three aspects are dealt with: the educational ideas that were
approved of, the way these were actualized at the Arbeiterbildungsschule
and the Parteischule in Berlin, and the education of proletarian women as a
special kind of workers’ education.

RABENSCHLAG-KRAUSSLICH, JUTTA. Paritit statt Klassenkampf? Zur
Organisation des Arbeitsmarktes und Domestizierung des Arbeitskampfes
in Deutschland und England 1900-1918. Peter Lang, Frankfurt/M., Bern
1983. vi, 421 pp. S.fr. 78.00.

The subtitle of this study is misleading in that attention is paid almost
exclusively to the German workers’ movement, while the English hardly
comes up for discussion. Basing herself partly on unpublished source
materials, the author demonstrates how in the period 1900-14 the free trade
unions were more and more negotiating collective agreements with the
entrepreneurs (especially in the printing trade and in the building and
timber industry), and how then during the First World War, also because of
state intervention, those unions became once and for all domesticated.

RATHENAU, WALTHER [und] MAXIMILIAN HARDEN. Briefwechsel 1897-
1920. Mit einer einleitenden Studie hrsg. von Hans Dieter Hellige. Gott-
hold Miiller Verlag, Miinchen; Verlag Lambert Schneider, Heidelberg
1983. 1075 pp. Ill. DM 198.00.

The present Vol. VI of the ambitious Walther Rathenau-Gesamtausgabe,
which is only beginning to appear, comprises the 450 letters exchanged
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between Rathenau and the publicist Harden. Not only did the two men
share a strained relationship with the non-Jewish German establishment,
but their mutual feelings were highly ambivalent, which resulted in a
definite break in 1920. Dr Hellige has annotated the letters quite copiously,
and introduced them with an impressive “socio-historical-biographical
study”. An index of names is appended.

Das Sonderrecht fiir die Juden im NGS-Staat. Eine Sammlung der
gesetzlichen MaBnahmen und Richtlinien — Inhalt und Bedeutung.
Hrsg. von Joseph Walk unter Mitarbeit von Daniel Cil Brecher, Bracha
Freundlich, Yoram Konrad Jacoby und Hans Isaak Weiss. Mit Beitrigen
von Robert M. W. Kempner und Adalbert Riickerl. C. F. Miiller Juristi-
scher Verlag, Heidelberg, Karlsruhe 1981. xvii, 452 pp. DM 148.00.

The above handbook covers for the first time the legal discrimination
against the Jews in the Third Reich. It summarizes, and in a few cases
quotes, close on two thousand laws and decrees, both public and con-
fidential ones. Outrage and petty vexation alternate; “Le ndicule le dispute
a Podieux” might have been an apt motto to the volume.

SURMANN, RoLF. Die Miinzenberg-Legende. Zur Publizistik der revo-
lutiondren deutschen Arbeiterbewegung 1921-1933. Prometh Verlag, Koln
1982. 307 pp. DM 36.00.

This study of the International Red Aid and its Secretary Willi Miinzenberg
analyzes the combine of the mass-media enterprises which aligned with the
KPD, and which set out to affect a very wide working-class audience in
the Weimar Republic by means of periodicals, films, etc. The author dis-
tinguishes three stages in the shaping of the “Miinzenberg Concern”: the
foundation of the IRA as a result of the famine in the Soviet Union and
the first publicistic steps in connection with this (1921-24); the building
of a “solar system of organizations” which allowed for bourgeois ideas
(1924-28); and finally a more immediate orientation towards the class
struggle, ensuing from the resolutions of the Sixth Comintern Congress
(1928-33). The analysis makes it clear, among other things, that the in-
fluence of the IRA media, though not inconsiderable, was yet smaller than it
is usually taken to have been.

WISTRICH, ROBERT. Who’s Who in Nazi Germany. Weidenfeld and
Nicolson, London 1982. v, 359 pp. £ 10.95.

Although the author’s claim that “this is the first comprehensive Who’s Who
on the subject to be written in any language” is neither here nor there, his
book may be welcomed as a useful and generally reliable work of reference.
It houses a medley crowd of hundreds of individuals; thus, Himmler is
found rubbing shoulders with his victim Hilferding and the composer
Hindemith.
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OTHER BOOKS

BERNSTEIN, EDUARD. Die Voraussetzungen des Sozialismus und die Aufgaben
der Sozialdemokratie. 8. Aufl. Eingel. von Horst Heimann. VerlagJ. H. W.
Dietz Nachf., Berlin, Bonn 1984. xxv, 235 pp.

LASCOUMES, PIERRE [et] HARTWIG ZANDER. Marx: du “vol de bois” & la
critique du droit. Karl Marx 4 la “Gazette rhénane”, naissance d’une
méthode. Ed. critique de “Débats sur la loi relative au vol de bois” et
“Justification du correspondant de la Moselle”. Textes de Marx traduits par
Laurence Renouf et Hartwig Zander. Presses Universitaires de France,
Paris 1984. 281 pp.

Great Britain

BRIGGS, Asa. A Social History of England. Weidenfeld and Nicolson,
London 1983. 320 pp. Hl. Maps. £ 11.95.

Professor Briggs has tried his hand at a social, or rather a societal, history of
England. The result, which he modestly presents as a “preliminary attempt
at a synthesis”, differs from Trevelyan’s famous English Social History in
several respects. Though opening not with Chaucer but with the puzzles of
Stonehenge, the text is about half the size, there are no notes and there is
no bibliography whatever. As far as pre-Victorian times are concerned
the author has largely confined himself to synthetizing, in often too short
a compass, what others have written. However this may be, the volume is
pleasantly readable, and the numerous illustrations are not only nice to look
at, but real pieces of historical evidence.

ENGEL, A. J. From Clergyman to Don. The Rise of the Academic
Profession in Nineteenth-Century Oxford. Oxford University Press,
Oxford 1983. xi, 302 pp. £ 22.50. (Paper: £ 8.95.)

The present volume is a counterpart to Sheldon Rothblatt’s study in the
institutional history of Cambridge University, The Revolution of the Dons
(cf. IRSH, XIII (1968), p. 128). During the nineteenth century the tutorial
system as it existed at Oxford underwent a thorough de-clericalization and
professionalization, but this process did not affect the collegiate system per
se. The American author has based himself almost exclusively on primary
materials, including manuscript sources.

EpSTEIN, JAMES. The Lion of Freedom: Feargus O’Connor and the Chartist
Movement, 1832-1842. Croom Helm, London, Canberra 1982. viii, 327 pp.
£18.95.

Notwithstanding the lionizing of O’Connor in the main title this well-
researched monograph, originally a doctorate thesis (Birmingham 1977), is
above all a study of emergent Chartism and its political organization. In
what amounts to a full rehabilitation O’Connor is represented as a very able
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leader, the right man in the right place. The chapter on the Northern Star
was published before in a somewhat different form in IRSH, XXI (1976),
pp. S1ff. A composite index is appended.

FRrASER, DEREK. The Evolution of the British Welfare State. A History of
Social Policy since the Industrial Revolution. 2nd Ed. Macmillan Press,
London 1984. xxxii, 326 pp. £ 4.95.

Since it was first published eleven years ago this history of British social
policy has made its mark as a standard work on the subject. After no less
than seven reprints it was cautiously revised, the text (and the bibliography)
being updated and clarified rather than remodelled. The original
framework, outlined in IRSH, XVIII (1973), p. 486, has remained the same.

JENKINS, PHiLp. The making of a ruling class. The Glamorgan gentry
1640-1790. Cambridge University Press, Cambridge, London, New York
1983. xxvi, 353 pp. Maps. £ 25.00.

The present work (a revised version of a Cambridge doctorate thesis) in-
tends to expose the connections between the Great Rebellion and the
Industrial Revolution by means of a regional case-study. The central
question is: what changes did the landed classes undergo in the seventeenth
and eighteenth centuries, and what prompted them to further industriali-
zation so enthusiastically? Concentrating on the Welsh County Glamorgan
(with, for instance, Cardiff and Swansea), the author shows how between
the 1720’s and the 1750’s there was a break in the development of the
gentry: the old dynasties, oriented to the County, were ruined, and in their
stead came a new elite that was attuned to London and applied “metro-
politan standards”.

MoORGAN, KENNETH O. Labour in Power 1945-1951. Oxford University
Press, Oxford 1984. xviii, 546 pp. I1l. £ 15.00.

One connects the Attlee administration with many events and develop-
ments: great popularity of the Labour Party, nationalization, the end of the
Empire and the birth of the Welfare State, and so the present author quite
rightly speaks of “a landmark in the history of Modern Britain”. Using
a large body of archival materials, he offers a fairly comprehensive view
of the rise and fall, the achievements and problems of the Third Labour
Government. To some extent the volume consists of two separate parts. The
first deals with various spheres of operation; the second investigates the
successive stages in a chronological order. The author concludes that the
Labour Party is up against a structural problem: “the rival tensions of
grass-roots pressure for a socialist society and the alternative demands of the
realities of power”.

SCRIVENER, MICHAEL HENRY. Radical Shelley. The Philosophical An-
archism and Utopian Thought of Percy Bysshe Shelley. Princeton Uni-
versity Press, Princeton 1982. xiii, 352 pp. Ill. $ 30.00.
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This study is a systematic inquiry into the libertarian and Utopian themes
in Shelley’s poetry and prose, due attention being paid to their social and
historical setting. Godwin’s influence is of course acknowledged, but it is
qualified to a certain extent. Nor does the author gloss over what he calls
Shelley’s agrarian and leisure-class biases. By far the longest chapter is the
fifth, “Prometheus Unbound in Context”.

SEABROOK, JEREMY. Working-Class Childhood. Victor Gollancz Ltd,
London 1982. iv, 251 pp. £ 10.95. (Paper: £ 4.95.)

In an earlier book Mr Seabrook gave an impression of working-class com-
munities based on interviews (cf. IRSH, XXV (1980), pp. 300f.), and in this
new one he publishes, verbatim, his conversations with working-class people
on the subject of their youth. He has interviewed both very old and very
young men and women. His inserted commentaries, which are often shrewd
and always serious, elucidate continuities and discontinuities in the general
development. A prominent place is reserved for the overall increase in
prosperity, which has not been able to give the younger ones a sense of
fulfilment in their childhood, their real abilities being systematically over-
looked.

STEDMAN JONES, GARETH. Outcast London. A Study in the Relationship
between Classes in Victorian Society. Penguin Books, Harmondsworth
1984. xxvii, 424 pp. I1l. £4.95.

Ouicast London was first published in 1971, and noticed in IRSH, XVII
(1972), p. 779. The present volume is a facsimile reprint plus a “Preface
to the 1984 Edition”. In the latter the author replies to his critics, but also
speaks self-critically about “the adjectival and metaphorical overkill to
which I was addicted”.

TeBBUTT, MELANIE. Making Ends Meet. Pawnbroking and Working-Class
Credit. Leicester University Press, Leicester; St Martin’s Press, New York
1983. x, 235 pp. 1ll. £ 14.00.

Mrs Tebbutt’s study describes the history of pawnbroking from the early
years of the nineteenth century to the present. Central is the ambiguous
relation between the pawnbroker and his customers, and here quite a lot of
attention is paid to the situation of the households of the workers and the
role therein of the housewife. The pawnshop started to lose trade already in
the last decades of the nineteenth century, but only really fell on evil days
during the inter-war years, partly because of retailing innovations, slum-
clearance programmes and new possibilities for the workers to obtain credit.

THoMPSON, PauL, with Tony Wailey and Trevor Lummis. Living the
Fishing. Routledge & Kegan Paul, London, Boston, Henley 1983. xvii, 398
pp. 11l £ 13.95. (Paper: £7.95.)

The present three authors, who all have first-hand experience of life at sea,
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base themselves on oral-history interviews and on a wide range of socio-
historical, sociological and anthropological literature. By means of these
materials they give a comprehensive idea of life and work of British fisher-
men. It is shown, among other things, that for these people it was not easy to
arrive at concerted trade-union action, as they were scattered at sea in small
groups, and only occasionally met one another ashore in larger numbers.
The authors also reveal relations between the men’s work, family life and
religion. Apart from some more general observations the book comprises
“close-ups” of developments in Lancashire, Aberdeen and East Anglia.

WaLton, Joun K. The English Seaside Resort. A Social History
1750-1914. Leicester University Press, Leicester; St Martin’s Press, New
York 1983. xiii, 265 pp. Ill. Maps. £ 25.00.

Dr Walton, who has already a social history of the Blackpool landladies to
his name (vide IRSH, XXV (1980), p. 301), has now written a comprehensive
study of the English seaside resorts. Apart from being a contribution to
social history — the chapter on “styles of holidaymaking” is of particular
interest in this respect — his new book deals with the economic, political and
geographical aspects of seaside-resort development. The volume is well-
researched, lucidly written, and both aptly and attractively illustrated.

WEISSER, HENRY. April 10. Challenge and Response in England in 1848.
University Press of America, Lanham (Maryland), New York, London
1983. xiii, 329 pp. $ 23.50. (Paper: $ 13.00.)

The tenth of April 1848 was an important date in the history of the Chartist
movement, and it has been subjected to a number of contrary interpre-
tations. In his detailed study Dr Weisser follows up the work of, inter al,
John Saville and David Goodway, and aims at a reading of the events which
is as level-headed as possible. He distinguishes four stages (February to
April 10, April 11 to June 12, June 13 to August 15, and August 16 to the end
of the year), each of which had its particular emphasis and leadership. On
the basis of his reconstruction the author also pleads for a rehabilitation of
O’Connor.

WiENER, JOEL H. Radicalism and Freethought in Nineteenth-Century
Britain. The Life of Richard Carlile. [Contributions in Labor History, No
13.] Greenwood Press, Westport (Conn.), London 1983. x, 284 pp. $ 29.95.

The structure of this biography of Richard Carlile (1790-1843) is chrono-
logical. The numerous episodes from the life of the tin-plater who at the age
of twenty-seven decided to spend the rest of his life on radical reform are
unravelled with love of detail, and also the private life of the freethinking
“paterfamilias who demanded total obedience” from his wife and children
comes up for discussion. It is a pity that the biography should hardly
consider the wider social developments.
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WiLLiaMs, GWYN A, The Welsh in their history. Croom Helm, London,
Canberra 1982. xi, 206 pp. £ 12.95.

Turning-points in the history of the Welsh nation are discussed here, in a
vigorous and readable style, in eight separate essays. Professor Williams,
who is deeply affected by the thought of Gramsci, includes social and
economic factors as well as political, religious and cultural aspects in his
considerations. He devotes a great deal of attention to the early workers’
movement, especially at Merthyr Tydfil. Noteworthy is the essay entitled
“Imperial South Wales”, in which it is argued that what is now generally
regarded as “‘traditional’, Nonconformist, Welsh-speaking, radical Walesin
particular” is to some extent an offshoot of the industrialization before the
First World War.

WiLsoN, GOrDON M. Alexander McDonald. Leader of the Miners.
Aberdeen University Press, Aberdeen 1982. x, 250 pp. Ill. £ 14.00.

Alexander McDonald (1821-81) is placed in the context of the British labour
movement in this biography. The author succinctly traces the course of the
leader of the colliers who worked for sixteen years as a miner himself, then
embarked on a university education in Glasgow, and next made a great hit
as a trade unionist and as an MP. The fact that at his death McDonald “had
acquired shares in mining companies in Scotland and England amounting
to a total value of about £3000” is discussed as dispassionately as the rest of
the subject-matter.

WRIGHT, ANTHONY. [Ed.] British Socialism. Socialist thought from the
1880s to 1960s. Longman, London, New York 1983. x, 187 pp. £ 3.95.

This anthology contains twenty-nine extracts from the works of a wide
variety of British Socialist writers, such as Hyndman, Morris and the
Webbs, as well as Laski, Orwell and Crosland. In his short introduction the
compiler points to the prevailing role ethics have played in the British
tradition: “Its message was that socialism was about values, and that to be a
socialist was to make a moral choice and not merely to assert an economic
interest or to recognise a historical necessity.”

Italy

MaTtTeOTTI, GIaCcOMO. Scritti sul fascismo. A cura di Stefano Caretti.
Nistri-Lischi, Pisa 1983. 400 pp. L. 18000.

The present volume reprints two books prepared by the reformist anti-
Fascist Matteotti towards the end of his life: Un anno di dominazione
Jfascista, published in February 1924, and 1l fascismo della prima ora, a
selection of Fascist statements made in 1919 and 1920, published post-
humously. The editor has provided a short introduction, and appended a
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few articles from La Giustizia (1924) and an index of names. A foreword by
Gaetano Arf€ is also included.

The Netherlands

PERRY, Jos. Roomsche kinine tegen roode koorts. Arbeidersbeweging en
katholieke kerk in Maastricht 1880-1920. Van Gennep, Amsterdam 1983.
334 pp. I1l. D.f1. 32.80.

This doctorate thesis (Groningen 1983) gives a detailed analysis of the
emergence of the workers’ movement in Maastricht, where industrialization
started, for the Netherlands, quite early. The author describes in detail how
in the 1890’s an initial strike was successful and led to Socialism fanning
out among larger groups of workers, how shortly after that a second
strike foundered, and how the Roman Catholic Church then more or less
managed to canalize the rising movement in organizations of its own, which
partly imitated the Socialist ones. The study is mainly institutional. A
summary in French is appended.

Poland

MaRrcus, JosepH. Social and Political History of the Jews in Poland,
1919-1939. Mouton Publishers, Berlin, New York, Amsterdam 1983. xviii,
569 pp. DM 150.00.

The present author has set himself the task of providing a comprehensive
economic, social and political history of Polish Jewry in its relationship with
Polish society during the inter-war years. Being an economist and a political
scientist rather than a historian, he concentrates on the social and economic
aspects. His partly original research is mainly based on statistical data.
Especially commendable is his attempt to define and assess the “national
income” of the Jewish community and its “national wealth” on the eve of
the Second World War. Numerous tables illuminate the account, which is
on the whole vividly written. The principal shortcoming of the book is its
treatment of politics, which does not go beyond a rather flat description of
the events.

MENDELSOHN, EZRA. Zionism in Poland. The Formative Years, 1915-1926.
Yale University Press, New Haven, London n.d. [1982.] xiii, 373 pp.
$ 37.50.

This is the opening volume of the first large-scale study of Polish Zionism.
The author presents a meticulous account of the broad range of Zionist
organizations. Far from confining himself to the political arena, he provides
a valuable insight into the social background and the process of social
mobilization within the Jewish community. The Zionist organizations
offered the Jewish youngsters a kind of new home in an antisemitic
environment. Unfortunately the important problems of the impact of
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Polish nationalism and the Arab question have been relegated to two short
appendices.

Union of Soviet Socialist Republics — Russia

BRYNER, ERICH. Der geistliche Stand in RuBland. Sozialgeschichtliche
Untersuchungen zu Episkopat und Gemeindegeistlichkeit der russischen
orthodoxen Kirche im 18. Jahrhundert. Vandenhoeck & Ruprecht, Got-
tingen 1982. 268 pp. DM 52.00.

Unlike Gregory L. Freeze’s study The Russian Levites (Cambridge, Mass.,
1977), the present volume is not based on any unpublished materials. On the
other hand it has a wider scope: not only has Dr Bryner not confined himself
to Central Russia, but there are special chapters on the episcopate and the
seminaries. It is shown that, unlike the other soslovija, the secular or “white”
clergy was transformed into a quasi-caste during the eighteenth century.

CoLras, DOMINIQUE. Le léninisme. ‘Philosophie et sociologie politiques
du léninisme. Presses Universitaires de France, Paris 1982. 295 pp.
F.fr. 140.00.

This study, deriving from a State-doctorate thesis (Paris, I, 1980), intends
to discover constants in the writings of Lenin that are characteristic of
Bolshevist thinking, and which are also to be found in later Stalinist and
post-Stalinist patterns of thought. The author discusses, for instance, the
models which Lenin had in mind in his organizational work (the orchestra,
the army, the machine, the factory), and related themes such as centralism,
control and purge. Although the book is to some extent very illuminating
indeed, the author is not always aware of discontinuities. Breaks in Lenin’s
thinking — e.g., with regard to Taylorism — are never pointed out, nor are
the breaks between Leninism and Stalinism.

GETZLER, ISRAEL. Kronstadt 1917-1921. The Fate of a Soviet Democracy.
Cambridge University Press, Cambridge, London, New York 1983. X1, 296
pp- £ 25.00.

The well-known biographer of Martov has now written a very sympathetic
study of the Kronstadt Soviet in the Russian Revolution. He concentrates
on what he calls “Kronstadt’s forgotten golden age of Soviet democracy in
1917-18”, and it is particularly in this respect that he breaks new ground.
Exploding the degeneration myth invented by Trockij for political pur-
poses, he emphasizes the basic continuity of the experiment up to the open
conflict with the Bolshevist dictatorship.

LiNncoLN, W. BRUCE. In the Vanguard of Reform. Russia’s Enlightened
Bureaucrats 1825-1861. Northern Illinois University Press, DeKalb 1982.
xix, 297 pp. IlL. § 23.00.
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In his new book Professor Lincoln examines the preliminary stage of the
reforms introduced by Tsar Alexander II in the early years of his rule. The
author’s primary argument is that it was a combination of two factors that
made it possible for the reforms to be carried through. Firstly, Russia’s
international position had grown steadily weaker over the century (a fact
which the Crimean War defeat made once more abundantly plain), and,
secondly, there existed a group of “enlightened bureaucrats” who in
the 1840’s and 1850’s had made themselves thoroughly familiar with the
country’s situation. The latter element in particular can explain “how the
Russian bureaucracy, which contemporaries and historians have con-
demned as ponderous, inefficient, and corrupt, could have produced such a
vast corpus of reform legislation in the space of about five years”.

SMITH, S. A. Red Petrograd. Revolution in the Factories 1917-1918.
Cambridge University Press, Cambridge, London, New York 1983. x, 347
pp- £25.00.

This interesting book (originally a Birmingham doctorate thesis) concen-
trates almost exclusively on the factory workers in Petrograd and their
struggles on the shop-floor. The author argues that in 1917 the working
class in Petrograd was roughly divided into two groups: “on the one hand,
were peasant workers, women workers and workers new to industry,
who comprised around 60% of the workforce; on the other, were older,
proletarianised, skilled, male workers.” It was especially the latter group
that built the factory committees and trade unions after the February
Revolution. According to Dr Smith Bolshevik agitation was not quite as
important in the achievement of work-based organizations as it is often
supposed to have been.
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